

娱乐 | 重磅

传中影筹建艺术院线
2014 文艺片扎堆或带来契机

文艺片大年 迎来艺术院线之春?



一大波文艺片来袭《归来》《黄金时代》《道士下山》(左起),右图为《白日焰火》的一款海报。

在中国电影市场上,说一部电影是“文艺片”基本上就等于在票房方面判了它的“死刑”?2014年,张艺谋、陈凯歌、许鞍华、关锦鹏、侯孝贤等导演纷纷推出新作,顶着“第64届柏林国际电影节最高奖项金熊奖”光环的《白日焰火》也将于3月21日公映。这些作品不缺商业卖点,但艺术性也普遍较高。它们的市场前景令人关注。

另一边,中国银幕总数即将突破2万大关。据腾讯娱乐报道称,作为中国电影的龙头企业,中国电影集团即将筹建艺术院线。相关人士透露,中影在全国近20家影城今年将各自拿出一至两个厅放映艺术电影或微电影,以此进一步探讨筹建艺术院线的可能性。媒体预测,2014年或许将成为中国“文艺片崛起元年”;业界则认为,一旦文艺片全线崛起,中国电影将进一步朝着良性的方向发展。

文艺片的崛起之日,也将迎来艺术院线的春天?

正面派意见:大市场,艺术电影将有更多生存空间

●文艺片大年,推动良性循环

2014年,张艺谋、陈凯歌、许鞍华、张婉婷、罗启锐、关锦鹏等文艺片大师将纷纷推出新作;这些作品虽然各有各的商业卖点,但从总体上看仍然倾向于艺术,可以称作“文艺片”。3月21日,本届柏林金熊奖得主《白日焰火》将在国内公映;5月,张艺谋将携手《归来》强势回归,其投资方乐视影业将其定义为“文艺片”,并期待它能

创造中国文艺片的票房新高。一旦《白日焰火》和《归来》双双获得成功,将给中国的文艺片创作者注入一针强心剂。

业内人士表示,一旦文艺片全线崛起,中国电影将有望进入一个前所未有的良性循环,商业和艺术之间将根据市场进行自我调节,从而达到一个平衡,而不是像前些年这样一边倒地向商业片倾斜。

●银幕接近2万块,市场进一步细分

截至2013年底,全国银幕总数达到18195块。按照这种增速,2014年5月《归来》公映之前,中国的银幕总数将突破2万大关。

UME国际影城老板吴思远在接受媒体采访时表示,当全国只有几千块银幕的时候,艺术性太强的电影可能找不到什么放映机会,因为影院也有回收成本的压力,它必须要放映那些上座率较高的商业电影来保证正常收入。可当全国银幕突破2万块,将来达到3万块甚至4万块的时候,市场将进一步细分:“这个时候就迫切需要多类型的影片出现,艺术性较强的电影将找到自己的生存空间。”究其原因,吴思远说,当观众到影院观影的习惯逐渐养成,看惯了各类

好莱坞大片和国产商业大片后,他们的口味会逐渐回归:“这个时候,有品质、有思想、有个性的影片会受到青睐。”

香港安乐电影公司总裁江志强此前在北京设立“百老汇电影中心”,将香港十多年的艺术影院经验搬到北京,并对前景十分乐观,“我相信内地的观众除了追求主流以外,还是会追求另类的艺术电影的。”他特别强调要对小众导演多支持。导演谢飞说,《一次别离》、《艺术家》这类在全世界都很卖钱的文艺片,到了中国票房却很差。但在中国的银幕总数达到一定量级、观众变得更加成熟和理性之后,艺术电影也会获得机会:“观众不只是一要看一种电影,只要坚持改革,健全多元化电影市场,艺术电影就会获得盈利机会。”

●“龙头老大”带头,中影筹建艺术院线

近日传出的一个利好消息是,作为中国电影的龙头企业,中国电影集团即将筹建艺术院线。中影国际影城北京千禧街店经理程璟鑫日前对媒体透露,根据集团领导的安排,中影在全国的近20家影城今年将各自拿出一至两个厅放映艺术电影或微电影,以此进一步探讨筹建艺术院线的可能性。以中影国际影城北京千禧街店为例,该影城一共有17个放映厅:“完全有空间拿出一到两个厅来

放映艺术电影或微电影,只要有足够的片源,我们将长期坚持下去。”

除了中影集团,万达院线、中影星美院线旗下的影院近年也在逐年加大艺术电影的放映量。万达院线相关负责人表示,只要遇到有品质的艺术电影,优惠政策将常年继续。不过比较遗憾的是,贾樟柯本来将在今年筹建艺术影院,但因为新片的诸多风波,他表示要把钱挪去补偿该片投资方。



反面派意见:有一些差异化放映就够可以了

此前,国内媒体关于艺术院线的诸多报道分析得出艺术院线在中国发展受限的一些原因:片源不够、不赚钱、很难符合大众娱乐消费习惯等。北京电影学院副教授杜庆春曾对媒体表示:“中国现在还谈不上什么艺术院线,一些城市如果有一些差异化放映活动就够可以了。什么都还不成熟。”

●片源是大问题

要做艺术电影放映,片源存在很大问题。百老汇电影中心市场部经理吴靖此前对《第一财经日报》记者表示:“制约艺术影院发展的最大问题,是没有足够好的内容来支持它。”其中的原因,又来源于现行的进口片配额制度,以及对内容的要求。

有媒体调查称,近年不少影院的艺术厅难以为继,不得已把艺术片“范围扩大”,把商业元素不太浓的小成本国产片都放在艺术厅放映。程璟鑫则通过媒体喊话:“很多艺术电影的制片方现在

还不知道我们有(筹建艺术院线)这个政策,也希望媒体能帮我们呼吁一下。”

●盈利很困难

去年“上海艺术电影联盟”宣告成立,致力于推动相对“小众化”的艺术电影“天天映”。《新民晚报》记者日前从首批加盟的10家影院中查询后发现,诸多影城虽然每天都坚持放映2至3场艺术影片,但不少影厅开辟出的“艺术电影厅”长期亏损,观影人数都在个位数。“多放一场就多亏一场,艺术厅的亏损只能由影城其他厅的盈利来平衡。”

●小众市场,还需培养

中国电影资料馆策划负责人沙丹曾向媒体表示,整体而言中国电影观众的主流需求仍然是商业大片,艺术影片市场仍是小众。百老汇院线负责人则表示,百老汇电影中心经营数年来一直没有赚钱,“我们早做好了心理准备,最少要用五到十年培养市场和观众。”

中影:艺术院线确有计划,目前仍处于作品征集阶段

针对中影筹建艺术院线的消息,记者昨天致电中影影城方面了解详情。据一位不愿透露姓名的内部人员表示,中影院线方面的确有这个计划,但目前仍处于作品征集阶段,项目尚未正式启动。项目开启后,暂定将率先在中影国际影城北京千禧街店试点。对方还表示,“我们打算长期做的,目前也在探讨如何合理化长期运作下去。” 南都供稿

2014年即将公映的部分文艺性比较强的电影

片名	导演/主演	公映日期
《白日焰火》	导演刁亦男,主演廖凡、桂纶镁	3月21日
《归来》	导演张艺谋,主演陈道明、巩俐、秦海璐、郭涛等	5月
《道士下山》	导演陈凯歌,主演王宝强、林志玲、吴建豪等	待定
《黄金时代》	导演许鞍华,主演冯绍峰、汤唯、王志文等	待定
《三城记》	导演罗启锐、张婉婷,主演刘青云、汤唯等	待定
《放浪记》	导演关锦鹏,主演赵薇、陈冲等	待定
《聂隐娘》	导演侯孝贤,主演张震、舒淇	待定

正方

反方